

# 深入学习贯彻二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神 聚焦“五个中心”深化经济体制改革

## 市委中心组举行学习会,陈吉宁主持,听取唐方裕所作专题辅导报告

本报讯 市委中心组学习会昨天下午举行,听取中央政策研究室副主任唐方裕围绕深入学习贯彻党的二十届三中全会精神所作的专题辅导报告。市委书记陈吉宁主持会议并强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神,按照十二届市委五次全会部署,以钉钉子精神抓好各项重大改革开放任务的落地落实,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

唐方裕紧扣学习领会党的二十届三中全会精神,围绕全会的里程碑意义和主题作了深刻翔实的阐释,结合具体改革任务举措,聚焦守正创新、先立后破、统筹协调、牵引作用、民生为大、公平正义、科技自

立自强、高水平对外开放、国家安全、自我革命、钉钉子精神等关键词谈了思考。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

陈吉宁指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次具有划时代意义的重要会议。全会通过的《决定》,聚焦中国式现代化时代主题,擘画了进一步全面深化改革的全景图。要结合上海实际,深入学习领会,抓好贯彻落实。坚持以“五个中心”建设为聚焦,深化经济体制改革。在要素市场化配置中强化全球资源配置功能,加快完善金融市场、机构、产品、基础设施体系,完善技术要素交易及估值定价机制,建立高效便利安

全的数据跨境流动机制。在服务构建全国统一大市场中发挥“五个中心”辐射带动能力,结合长三角一体化发展,加快推动市场基础制度规则统一、市场监管公平统一、市场设施高标准联通。在推动经济高质量发展中抢抓数字化、智能化、绿色化发展机遇,优化新型工业化政策支持,强化新领域新赛道制度供给,健全促进实体经济和数字经济深度融合的制度体系。着眼落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全,在统筹发展和安全中突出“先手棋”“主动仗”作用。

陈吉宁指出,要坚持以培育发展新质生产力为重点,不断完善全面创新体制机制,提升全要素生产率和核心竞争力。以科技创新引领

产业创新,健全全链条创新加速机制,深化基础研究先行区建设,深入实施集成电路、生物医药、人工智能新一轮“上海方案”。强化战略敏捷,建立前沿科技和未来产业发展定期评估、比选寻优、动态纠偏机制。把高水平人才高地建设、科技体制机制改革、高等教育综合改革等贯通起来,推动教育科技人才高水平融合发展。健全强有力的创新支撑体系,促进各类先进生产要素加快向发展新质生产力集聚。

陈吉宁指出,要坚持以高水平开放引领深层次改革,加快提升开放型经济能级。稳步扩大制度型开放,加快实施自贸试验区提升战略,提高参与国际规则建构能力,抓好重点区域先行先试,加强重点领域

制度创新,推动新业态新模式发展。加快发展生产性服务业和专业服务业,提升国际化服务能力,更好服务企业“走出去”。

陈吉宁指出,要坚持以治理体系和治理能力现代化为总目标,统筹推进各领域改革。坚持改革为民的价值取向,着力打造人民城市最佳实践地。完善全过程人民民主制度体系,加快构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。着眼提升国际文化大都市软实力,健全弘扬城市精神和城市品格制度机制,打响上海文化品牌。围绕美丽上海建设,建立绿色低碳发展机制,健全生态环境治理体系,建设人与自然和谐共生的美丽家园。

## 全市首个“工会+三所”联动调解工作站揭牌 多方合力多元化解劳动争议

本报讯 (记者 鲁哲)昨天,闵行区梅陇镇举行“工会+三所”联动工作机制启动会议,全市首个“工会+三所”联动调解工作站揭牌。

“三所联动”是由公安派出所、司法所、律师事务所共同参与的矛盾纠纷多元化解机制。此次市总工会在“三所联动”基础上,扩展“四方联动”外延,在闵行试点建立“工会+三所”联动工作机制,将原先各部门“单打独斗”整合成多部门“抱团共赢”,推动形成劳动争议

多元化解新格局。

会上发布了“工会+三所”联动工作机制方案——由梅陇镇总工会与派出所、司法所、律师事务所等相关工作人员组成“工会+三所”联动工作协调小组,试点在梅陇曹行派出所建立全市首个“工会+三所”调解工作站。工会与“三所”发挥职能优势,形成劳动争议调处合力。调解工作站揭牌设立后,由梅陇镇总工会和梅陇镇司法所分别配备专职劳动关系指导员1人和

专职调解员2人,第一时间受理矛盾纠纷。此外,每周一由司法所委派律师在调解工作站值班,为劳资纠纷提供专业建议。

曹行辖区现有工业园区30多家,各类企业约5000家,劳动密集型、小微企业多且结构复杂。据介绍,闵行区率先在曹行派出所试点,设立职工法律援助点,让工会社工、劳动关系指导员等专业力量参与到矛盾纠纷的110警情调处,提供专业的法律咨询和“零门槛”法律援助。

## 以法治化推进扫黑除恶常态化

### 市扫黑除恶专项斗争领导小组扩大会议召开,朱忠明出席

本报讯 市扫黑除恶专项斗争领导小组(扩大)会议昨天召开,深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,传达中央有关会议和文件精神,研究部署下阶段工作。市委副书记、政法委书记朱忠明出席并讲话。

会议指出,近年来,我市深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,在党中央决策部署,扫黑除恶专项斗争有力推进,取得一系列进展成效。当前,各区各有关部门单位要进一步提高政治站位,强化政治担当,始终坚持党的领导,坚持以人民为中心的价值

导向,坚持系统治理理念,坚持以法治化推进扫黑除恶常态化,为经济社会高质量发展、人民群众安居乐业创造更加安全稳定的社会环境。要聚焦根节精准发力,压实工作责任,切实提高线索核查质效。紧盯影响人民群众安全感的突出问题,依法严惩、打早打小,深挖彻查“关系网”“保护伞”。深化相关行业领域综合治理、源头治理,密切协同配合,夯实基层基础,着力解决问题、完善制度机制。

副市长、市公安局局长张亚宏主持会议,市高级人民法院院长贾宇出席。

## 罗马尼亚工商联合会驻华首席代表罗伯特·米特罗芬: 中国改革带来的新质生产力 将提高供应链韧性

作为商务人士,我最关注的内容包括稳健的财政和货币政策、更加开放的市场、加强供应链以及推动科技创新等方面。

罗伯特·米特罗芬是罗马尼亚工商联合会驻华首席代表。2010年,他以罗马尼亚国家馆工作人员的身份来沪参加上海世博会,那次的旅程让他深深爱上了这座城市。从那时起,他就住在上海定居。

罗马尼亚工商联合会是首个在中国注册的罗马尼亚非政府组织。作为首席代表,罗伯特对两国间的商业贸易关系十分关注,尤其是在农产品商贸、快速消费品创投以及可再生能源等领域的合作。

十多年来,罗伯特见证了上海的飞速发展和中国营商环境的不断优化,目睹了北外滩金融中心等优秀项目的诞生。“生活条件的改善是最显而易见的。除了硬件设施,更重要的是各种激励政策措施,比如落实居住、医疗和薪酬等引才政策,使中国企业现在更容易吸引海外人才。”

多年在中国生活,罗伯特得以近距离地观察中国在国际关系中发挥的重要作用,以及自身重大发展战略的实施过程,比如“一带一路”倡议、《中国制造2025》等。他认为,这些项目的推进都离不开一个强大且健康的国内经济环境。

“中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议通过的一系列即将在未来五年内实施的改革措施,必将推动这种环境进一步优化。”罗伯特表示,三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》,提出了不少于300项改革措施,涵盖了从经济到财政到社会治理等各个方面。“这些措施都将在2029年前,也就是未来五年内实施,将使这个国家保持在稳定的发展轨道上。”

作为商务人士,罗伯特最关

注的内容包括稳健的财政和货币政策、更加开放的市场、加强供应链以及推动科技创新等方面。“比如,到2040年,全球将需要4500万辆电动汽车。如果中国不在这一领域投资,我不知道还有哪个国家有能力和资源来进行这样的投资。”罗伯特认为,新能源汽车虽然处于供应链的终端,但这个供应链是一个全球供应链,其他国家也将从投资中获益。

“未来五年,你将看到中国改革带来的新质生产力,如何将生产和制造提升至价值链的更高端,加速新型工业化、现代服务业的发展,提高供应链的韧性。”罗伯特认为,国内外的企业、投资者和其他利益相关方,都应当密切关注涉及各自领域和行业的改革措施,因为它们为经济和监管环境等各个方面勾画了蓝图。

本报记者 潘高峰

老外说「法宝」⑨

视频摄影戴天骄 张剑 刘慧琴

视觉/蒋玉涛

老外说「法宝」 CHINA'S KEY TO SUCCESS



罗伯特·米特罗芬 罗马尼亚 罗马尼亚工商联合会驻华首席代表

未来五年,你将看到中国改革带来的新质生产力,如何将生产和制造提升至价值链的更高端,加速新型工业化、现代服务业的发展,提高供应链的韧性。

★ ★ ★  
上海市委宣传部  
上海市委网信办  
上海市委外宣办  
新民晚报社  
联合出品

